Traningsopgaver inspireret af matematikscreening opgaver for 1.g’ere pa
Borupgaard gymnasium. Redigeret og suppleret af Tonny d. 16.4.2020.

Opgave 1

Beregn fglgende udtryk:
a) 3-7+8=
b) 7+4%=

6+4
c) — —3=
2

d v37+4-3 =
e) 3-0-5=
f) 3+0+5=

Opgave 2

a) Betyder 3xdet samme som x - 37

b) Betyder 2y det samme som y??

Opgave 3

Los felgende ligninger:
a) 12+x =17
b) —4—x =10
c) 4x+5=10—6x
d) 0,5a—-6=2(2-a)

Opgave 4
Angiv foglgende tal som brgker (eller som et helt tal, hvis det er muligt):
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Opgave 5

Prisen pa en bestemt vare har over en arreekke udviklet sig som vist pa
nedenstdende graf:

T Pris (i kr.)
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a) Hvad kostede vareni 20067
b) Hvornar var prisen pa varen 18 kr.?

c) Hvor maget falder prisen om aret?

Opgave 6

I en kasse ligger et antal rede og bld kugler. Antallet af rode kugler betegnes R og antallet at
bla kugler betegnes B.
Det oplyses at sammenhangen mellem antallet af rede og blé kugler kan udtrykkes pa

folgende méde: B = 3R
Hvad betyder dette for sammenhangen mellem antallet af rede og bld kugler?

e Der er 3 rode kugler flere end bla kugler

e Der er 3 gange sd mange rode kugler som bla kugler
e Der er lige mange rade og bla kugler

e Der er 3 gange s mange bla kugler som rode kugler

e Der er 3 blé kugler flere end rode kugler

Opgave 7
En trailer lastes med et antal fliser. Den samlede veagt af trailer og fliser er givet ved:
V = 20F + 230, hvor F er antallet af fliser og V er den samlede vaegt.

a) Bestem den samlede vagt, nar der er 8 fliser pa traileren

b) Bestem antallet af fliser, nar den samlede vaegt er 310 kg.



Opgave 8

Hvilke af nedenstaende ligninger har X = 5 som lgsning?

a) 3x =18
b) 2x —5=5
c) 8=3x—-2

d) 3—x%=-10
e) x2—12=x+8

Opgave 9

Betragt ligningen y = 3x+1. Hvilke af falgende udsagn er korrekte?

a) Hvis x saettes til 2 bliver y lig med 7
b) Hvis x saettes til 3 bliver y lig med 6
c) Hvisy seettes til 1 bliver x lig med 4

d) Hvisy seettes til 10 bliver x lig med 3

Opgave 10
Hvilke af fglgende tal er stgrst?
o 13
e 23
o 221
o —4

Opgave 11
Er nedenstdende udtryk sande eller falske?

2) 2>0,6

b) Ligningen 5x — 6 = 8x + 12 har lgsningen x = —6
13 _ 60

92570

d) —=—=42=0

2 3 6

a—1 a

9 33Ty

f) Hvis man udtrakker to kort, er sandsynligheden for, at det er to konger: é + %

g) Medianen for felgende 11 tal er 8: 1,12,2,3,4,10,6,8,14,16,18



